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Revenons i nos vieilles amours
Ia TRINOMITE @@

par Pierre GAGNAIRE

Probiéme : Trouver deux réels dont la somme st 2 et dont le
produit est — 24,

Solution : 1.a moyenne arithmétitue de ces deux réels est 1.
un d'eux estdone 1+ x etPPautre est 1 —x,
D’oui Péquation :

R+x}(1—x)=—24
1—x'=—24
x2 = 25

Cette équation en x admet deux solutions : b et — 5.
D’oul, pour les réels cherchés: 1+ 56 et 1 — 5, clest-a-
dire 6 et — 4,

L'introduction de la moyenne arithmétigue simplifie la
résglution du probléme. Plus généralement, cherchons deux réels
dont ia somme est S et dont le produit est P (S et P sont deux réels
supposés connus).

Ces deux riels ont pour moyenne M (d’ailleurs égale & % ),

Lun deux est M — x, Uautre est M + x d'oul ’équation :
(M+x}{(M—x) = P
M2 —x? = P
¥ = MZ —P
Cette équation a (1, 1 ou 2 sclutions suivant que M? — P est
strictement négatif, nul ou strictement positif.
Pans le premier eas, on ne peut trouver les réels de somme 8
et de produit P,
Dans le second cas, chacun deg réels est 3gal 3 M, puisque
x =},
Dans la dernier cas, les réels cherchés sont :

M+M™—F e M—/M —P

(1) Artiche dépourvi de loute originaliié (note de lPauteur en gudie d’un fecterr (note
du rédeetess en chel)),

{2) Note de Gourct : “le sullize “iie™ indique en général une inflammualion ; dong, au
lieu de “trinomite”, o verrais plutdt “trinomanie*,*
Note sur cotie note de autsur : “la tinomite n'est autre, en effel, que 4 thnomanis
infMaxpmakoire .,.°"
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Quelques conzéquences de Pintroduction de Is moyenne arithmd-
tique
1} La formule M? — x® = P montre clairement que le produit de
deux réeis de moyenne M est inférieur {au sens large) 3 M® puisque
x? est positif. Dol un premier résultat :
Le produit de deux réels est inférieur au carré de leur
moyenne arithmétigue.

Application : inutile de chercher deux réels de somme 12 et de
produit 40, En effet, ces réels ont pour moyenne 6, donc leur
produit ne peut dépasser 36.

2} Le produit de deux réels de somme (done de moyenne
arithmélicque) constante est maximum si ces réels sont égaux.

En effet, pour que P soit égal 8 M*, il faut et il suffit que
x = @ ; chacun des réels st alors égal 3 M. Sinon, P < M2,

3} Factorisation dans R du polynome x* + px + g, de variable x.

St ce polynome peut 8tre factorisé, ce ne peut éire gue sous
la forme (x + 8)(x + h) et le probléme sera résolu loxsque a et b
seront trouvés,

Or
(X+a) (x+h) = %% + (a+b)x+abh doit a+b=0p ah=q.
On est donc ramené a chercher deux réels a et b connais-
sant leur somme p et letr produit q. Soit m leur moyenne
(@ailleurs égale & g ).

Comme ci-dessus ;

Si m* — g < 0, on ne peut pas factoriser le polynome dans R,
Si m* —q=0, a=b=m et le polynome se factorise sous la
forme {x + m)?,

Sim*~q>»0, a=m~m?> —qet b=m++/m” —q et le
polynome se factorise sous la forme
{(X+m—vm —g)(x+m+/m* —g)

Exemple ; Factorisation du polynome x* + 2x - 224
On cherche deux réels de somme 2 {(donc de moyenne 1) et

de produit — 224, Cesréelssont 1 + et 1 14,

— 35 _
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(F+tH1—t)=—224 ; 1 —1* = —224 ; 7 = 225
t=15 o t=—15 donc a=—14 b= 16
X+ 2% — 224 = (£ — 14Mx + 16}
4) Symétrie de la représentation graphigue de x — %% + px + q

L'étude précédente a mis en évidence Pintérét du réel m,
moitié de p. Plutdt gue dcrire x* + px + q, nous écrirons
désormais x* + Zmx + q . Sous cette forme, on apercoit le début
du développement d'un carré {x* + Zmx + m?* = (x + m)* }. Done

x* 4+ 2mx + q= (x + m)® + g~ m?

Le second membre de cetle égalité est dit *forme canonique
du trinome”, Uela signifie “forme simple” parce que les étudiants
de jadis n’arrivaient que irés rarement 4 comprendre comment on
Vobtenait, ni surtout pourguei, Or c’est la premiére chose impot-
tante que Pon faisait 4 propos du fameux irinome, avee, en plus, le
fait que le facteur 2 n’apparaissait que d’une fagon tout 4 fait
artificielle (souvenez-vous : *x? + 2% estle début du développe-

ment du carré de x + ‘ﬁ% eic...”).

Le carrd {x + m)* est minimum lorsqu’il est nul, c’est-a-dire
pour x= —m. Le frinome est donc minimum pour x= —m,
Netons que —m est la moyenne des solutions de 'éguation
x? + px + g = 0 lorsque celles-ci sont réelles.

Prenons maintenant deux valeurs X, et x; de la variable qui
admeitent — m pour moyenne : on trouve donc tini réel h tel que
%) =—m-—h et x; =—m+h,

Pour I'une ou Fautre de ces valeurs, le trinome s"écrit :

K + q — m?

I en résuite que les points de ia représentation graphique
admettant x, ef x, pour abscisses respectives ont méme ordon-
née.

Cette représentation graphique est donc symétrique autour

de la droite d'équation x = m a laquelle appartient, comme il se
doit, le point pour leguel x? + px -+ ¢ et minimum.
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